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Της ανάλυσης προηγείται η λύση. Για να ξετυλίξουµε το 
κουβάρι των αντιφάσεων που σε επίπεδο κοινωνίας 
εκδηλώνονται ως επάλληλες κρίσεις, επείγει πρώτα να 
λυθούµε εµείς, να ανοιχθούµε προς τον κόσµο που 
παρατηρούµε µε τρόπο τέτοιον, ώστε η ενέργεια να 
επιστρέψει στον εαυτό της. ∆οµηµένα, όχι χαοτικά.  

 

Το βιβλίο αυτό δεν παρατηρεί το Λαύριο από κάποια 

πλεονεκτική νεωτερική θέση· παρατηρεί την ίδια τη 

νεωτερικότητα, (µέσα) από το Λαύριο. Και τι βλέπει; 

Βλέπει εµένα, αλλά κι εσένα νεωτερικέ συνταξιδιώτη, να 

προσπαθούµε να σχετισθούµε µε κάτι· να ελπίσουµε σε 

κάτι· να ταυτιστούµε µε κάτι. Κοινωνιολογικά µιλώντας, 

σηµασία δεν έχει να αναλύσουµε το αντικείµενο, αλλά τον 

τρόπο µε τον οποίο σχετιζόµαστε µαζί του και µε τον 

εαυτό µας. Πώς γίνεται κοινωνικά δυνατή η αλλοίωση της σχέσης µας µε τον κόσµο; Τι 

σηµαίνει η διαλεκτική αλλοτρίωσης και συντονισµού και γιατί µας αφορά; Γιατί είναι 

κοινωνικά πιο ωφέλιµο να ασχοληθούµε µε τον βασιλιά Αλκίνοο, παρά µε τον Οδυσσέα· µε 

τον Τζεπέτο, παρά µε τον Πινόκιο; Αυτά και άλλα ερωτήµατα θέτει η ψυχοκοινωνική έρευνα 

που πραγµατοποίησα πρόσφατα στο νοτιοανατολικό άκρο της Αττικής, σε αυτή τη «λαύρα», 

τη γαλαρία όπου συναντώνται παρόν, παρελθόν και µέλλον· ενεστώτας, µέλλων και 

αόριστος· εσείς, εγώ κι ο κόσµος µας. 

*** 
Ο Γιώργος Μπιθυµήτρης, διδάκτωρ του Τµήµατος Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστηµίου Κοινωνικών & Πολιτικών Επιστηµών, σήµερα είναι Κύριος Ερευνητής στο 

Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών – Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. Στο ξεκίνηµα της 

ερευνητικής του διαδροµής µελέτησε οργανωτικές, κοινωνικές και πολιτικές λειτουργίες των 

συνδικάτων, ενώ στη συνέχεια ενέταξε σε αυτόν τον ερευνητικό άξονα και άλλα συναφή 

ενδιαφέροντα, όπως οι πολιτικές διαµόρφωσης δεξιοτήτων. Στα τρέχοντα επιστηµονικά του 

ενδιαφέροντα συγκαταλέγονται θεµατικές όπως: κοινωνική θεωρία και νεωτερικότητα, 

ταξική διαστρωµάτωση και ανισότητες σε (ύστερο)νεωτερικές κοινωνίες, ψυχοκοινωνική 

έρευνα και βιογραφική-αφηγηµατική προσέγγιση. Το 2017 δηµοσίευσε το βιβλίο Αγορά, 

τάξη, κοινωνία: Αναζητώντας την ταυτότητα του συνδικαλιστικού κινήµατος (Gutenberg). Το 

2023 κυκλοφόρησε το βιβλίο του Class, trauma, identity: Psychosocial encounters 

(Routledge). Την ίδια χρονιά, επιµελήθηκε το µεταφρασµένο έργο του Andreas Reckwitz Το 

τέλος των ψευδαισθήσεων: Πολιτική, οικονοµία και κουλτούρα στην ύστερη νεωτερικότητα 

(Αλεξάνδρεια). 
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